



EL HERALDO

Con libertad ni ofendo ni temo.-Periódico independiente

DIRECTOR
JUAN LANDÓ

ADMINISTRACIÓN Y REDACCIÓN CALLE JOSÉ QUÍN SUÁREZ

Aparece cada seis días

EL HERALDO

SUSCRIPCION

| | |
|---------------------|---------|
| Por mes en la villa | \$ 0.40 |
| Semestre en campaña | 2.40 |
| Por año | 4.80 |
| Número suelto | 0.80 |
| atrasado | 0.15 |

EL HERALDO

SAN FRUTUOSO, ENERO 21, 1910

Hilaciones

Estamos pasando por un período de rencidecencias políticas que lejos de amigar el escenario hacen una situación de nuevas divergencias, ya abriendo y arraigando más nuestras atávicas disposiciones políticas.—Cortesanos y Capuletos enturban el ambiente social de la Verona del País, diezmando la población el azote de las revueltas antipatrióticas de cada instante que como meteores de la patria hacen sus periódicas apariciones, en nuestra esfera particular.

Has el momento en que escribimos estas líneas, la revuelta que nos las impone, no solamente merece la indiferencia, sino que también el desprecio público.— Cuando recién, merced a la buena voluntad de dos grandes políticos—hemos podido solucionar un conflicto que, en verdad, nos ofrecía grandes disturbios para nuestra vida de independiente—es infuso que orientales se levanten en armas contra la patria a título de reivindicaciones partidarias.—Lo hemos dicho y lo repetimos ahora; nuestra organización política deja aun mucho que desechar, es cierto, pero las revoluciones armadas—con exponentes de barbarie—deben ceder al pueblo y las evoluciones pacíficas de los períodos de laboriosa agitación para llegar en el desarrollo institucional del pueblo, a la cumbre de perfección a que aspiramos.

El pueblo, sin distinción de colores políticos, debe rogar al Gobierno, pues ésto, es más de ser una condena para la revolución—cuál lo ha hecho el Directorio será al prestigiarlo, un

comploto de evolución política para el Gobierno, pues nobleza obliga a nobles, y el Gobierno del Dr. William, que siempre ha tendido al favorito de las instituciones, no podrá menos que responder con la misma altura que su pueblo en esta emergencia de la vida democrática.

En las democracias, el pueblo es el verdadero rey y es quien debe aprobar o reprobare todos los actos públicos.

ANIVERSARIO TRISTE

Como huele el tiempo. Un año hace que víctima de acerbos dolores, pero resignada y fuerte, la que en el mundo se llama, D. Petrona Pérez Pintos de Pintos emprendió el viaje para la causa de la eternidad, donde comienza la vida verdadera y donde cumplidamente se indumenta los sacrificios consumados bajo la única mirada del Dios de los ángeles.

Murió—como muere la flor, que agostada por los rayos del sol deshoja sus pétalos que arrastra la brisa—doblando su cuerpo hacia la tierra mientras se esfumaban las ilusiones de su alma derramando la quietudencia de la virtud que encerraba el ánfora de su corazón.

Aunque la noble matrona supo tejer en el recinto de su hogar para sus sienes una expléndida corona de inmortalas virtudes, que ostentó triunfalmente durante su gloria sobre la tierra, vivió típicamente la Caridad.

Ahí están dando fe de ella los muñeceros, que bendicen su memoria que recuerdan como se conmovía ante sus dolores y como de sus latidos fluyó siempre—como bálsamo celeste una palabra de aliento, que infundía resignación ó bautista en el alma una esperanza!

En la Sociedad de Beneficencia—cuyos destinos rigió por tantos años—derramó tesoros de ternura y bondad. En los anales de esa institución su nombre figurará con caracteres luminosos por los esfuerzos y sacrificios que hizo para que la morada de dolor estuviera a la altura de sus necesidades y fuera un timbre de honor para San Frutuoso.

La desaparición de la escena de la vida de esa benemérita señora fiduciaria degrada a mí humilde escucha.

Que Dios la resarciré el alma de la caritativa existencia en el piejago de luz eterna y dicha in-

acabable son los deseos que alegra en el aniversario de su muerte en el corazón de

Blanca Celeste

Sociedad de Ganaderos

Renuncia del Señor Miguel Piriz

Montevideo, Enero 12 de 1910
Señor Director de «El Heraldo»

Por referencias fidedignas he sabido que el morenito Luis Fernández, que durante su estadía en esa ciudad me sirvió de cicerone, está cobrando las suscripciones de la «Federación de Tierra Santa», sin estar autorizado para ello.

Haga público, Señor Director, esta mi declaración para que llegue al conocimiento de la policía, pues el tal morenito está cometiendo una verdadera estafa otorgando recibos—simplemente manuscritos y sin sello—con mi firma y rúbrica falsificadas.

Oíjo con el timador?

Fray Juan Rodríguez

Franciscano.

Última rima

Perdida la esperanza
De hallar dicha en la tierra
En fértil desierto
Por mi crímino voy,
Sufriendo las espinas
Que mi amargura encierra...
Al pie de tu Calvario
Señor, también estoy.

Al golgota de mi alma
La cruz de mis tristezas
¡Oh! dulce Jesús mío
Tambien la llevaré;
Y al fin de este via crucis
De eróticas tormentas,
Muviéndome de amores
Señor, te imitaré

Por merecer la dicha
De amar y ser amado
La gloria de imitarte
Señor conquista;
Viviendo escasamente,
Muriendo despreciado;
Triunfando en laderota
Laurel seré mi fe.

Venciendo del oido,
Resurrección de amores
Que entonan alegrías
Espero, en mi dolor
Y resonante a un círculo
De amantes respondiendo,
Lo exhibe sus crónicas
La rosa de mi amor

Mas si esto no es posible,
Si todo es llanto
Si esa maraña de crónicas
No existe para mí
Ni poeta valga para agudizar
Virtudes, se transitorio
Amor de mis amores,
Jesús resucita hacia ti.

L. Juan Landó

La protesta unánime que el funcionamiento desvergonzado de las casas de juego de azar levantó en todo el país, repercutió eficazmente en las esferas oficiales.

El Ministro del Interior ha sido interpelado por la Comisión Permanente a quien tenía que dar explicaciones al respecto.—El Ministro ya ha tomado medidas estrictas al respecto aclarando la relata que funcionaba en el parque Hotel.

ACTUALIDAD CORRIENTES

Bu estos tiempos de desorden y anarquía, y siempre hay que lamentar atrocidades descritas que siempre soñaban más las discusiones de la familia uruguaya. Sin embargo, y pese de que en algunas puntadas de la República oyense algunas denuncias de atropellos cometidos, por las autoridades tenemos las satisfacciones de hacer constar que en el nuestro todo ha marchado en famosa armonía posible en estas anómalas circunstancias.—El pueblo se ha sentido dispuesto a secundar eficazmente la acción de la autoridad y ésta, por su parte, ha tratado de proceder con el mejor criterio posible.

Por nuestra parte, también hemos contribuido en la medida de nuestras fuerzas, a restablecer la tranquilidad pública, publicando gratuitamente, y con la premura del caso, las noticias que de la presente rebelión, telegáficamente nos hubo enviado nuestro vecino correspondiente en Montevideo.

El Comandante Militar, Gral José María Benavides, ha ordenado, según nos informan, la inspección de los montes del Barbat y otros, para lo cual han partido, al mando de variopartidistas, los Coronelés Matelini, Benavides y Colerito Machado.—Esperamos que con tales medidas se logre la paz a un lado.

Tarifas de valores

La Comisión especialmente nombrada para el estudio de las tarifas de avíos, presentará en breve los Poderes Públicos el informe respecto de las mismas.—Nos hacen eco de DIARIO DEL COMERCIO en sus comentarios que hacen sobre esta cuestión.—Creen que como el que esa Comisión no debió prescindir de la Cámara Nacional de Comercio, pues es la que está por razón de su inde-

Agradecimiento

Señor Director de «El Heraldo»
D. L. Juan Landó

Presente:

Agradeciendo su sentida condoleancia por la sensible pérdida que acabó de experimentar con la muerte de mi inolvidable esposa, deseo querer hacer público—por medio del periódico de su digna dirección—mi profundo agradecimiento hacia todas las personas que han compartido mi pesar acompañandome en este dolor.

Suyo Atento
Eduardo Rodríguez
San Frutuoso, Enero 19, 1910

Opposición

El Ministro lo respectivo ha resultado suspendido, al señor Guasberro, en su cargo de contralor de pesos y medidas del Congreso de Tacuarembó, por algunas irregularidades que fueron denunciadas.

También, se comisionó al inspector general señor Manuel Rodríguez para que proceda a la instrucción de un sumario.

Clausura plenaria

Un importante trámite de la sesión que se celebró en el Congreso

Este interro, trazada de esa trascendental cuestión.—Esto aunque simple es liso y llanamente una crítica para la Comisión nombrada, no lo es, empero, para su autor que no conoceemos pero como en todas las cosas hay que partir de lo conocido para llegar a lo desconocido, nosotros creemos con el más profundo, que esa labor, por mucho que se haya hecho, adolece de muchas deficiencias.

A quien tal vez se extienda quiso un periódico de campaña tonar a pecho un asunto que al parecer debiera ventilarse únicamente en la ciudad, pero a nuestro humor de critico, ese mismo diente, nos interesa directamente puesto que directamente dependemos de la ciudad.

Por la Patria

La reprobación es general, la protesta, unánime. Nueve quiere cargar con el sambenito de esta subversión delictuosa, de esta revolución sin bandera, de esta emergencia política agena a todo patriotsimo.—De todos los pechos uruguayos brotan protestas tiradas contra los consumajes y menguados revoltosos que, en su obsesión partidaria, posponen el escudo de la patria, símbolo de fuerza y de grandeza, a sus indiscutibles ambiciones.

El Uruguay que, geográficamente está situado en un punto admirable de la América Latina, políticamente ocupa una posición distinta en la margen oriental del vecindante, y caudaleso Pista, pues la latitud de su política internacional tiene que medirse entre los meridianos de dos colosos de la América del Sud.

Con políticos de la talla e importancia de Bachirri, Barón de Río Branco y Saens Peña, las relaciones internacionales no pueden ofrecer obstáculos al desarrollo progresivo de los países sudamericanos,—pero cuando median ambições execrables como Zeballos Betbeher, Aguirre y otros, la República Oriental necesita del inviolable patriotismo de los uruguayos para no volver a las luchas de anexionismo, o cuando puentes para, rehuir la preponderancia de otra cualquier nación.

No son licenciosos.—La política argentina, ha tendido siempre a eliminar del concierto de las naciones constituyentes.—La sangre que en Ytaipú fui derramada, no horrará jamás la que, vertida en las luctuosas jornadas de El Cetálio, Yudía Muerta y Tacuarembó, sólo sirvió para herir más profunda la desdicha de los argentinos y más dolorosa la esclavitud de los uruguayos!

Nuestro viejo Artigas luchó siempre contra el imperialismo argentino y, lo mismo que él, en su memorable visita de la Argentina el Gral Fructuoso Rivera.

De la condonable ambición de nuestros hermanos—la raza de Cain en nuestra América—están diciendo las invectivas purguesas y los ataques de acritura enan-

ciación política y la infamia basta del Cerroto.

Eran con sus tras opiniones personales ya que en Uruguayo no iba trae de combinar con ellas pue el comité al argentino pueblo hermano, y quiere proseguir con una política de confraternidad inspirada en los mismos vínculos de tradición y origen.

Respecto de los radicales, ya tenemos el veredicto de la opinión pública: son tan malos hijos de la patria que bien puede llamarles basurales.

Información

Según las últimas informaciones que nos trae la prensa montevideana, aunque se han cumplido algo los sucesos de actualidad el estado anormal de nuestro país desaparecerá muy pronto.

El Gobierno cuenta con 8 000 000 de pesos y 25 000 hombres en armas para combatir y desbaratar las intentonas revolucionarias.—La fracción conservadora no responde al movimiento.—El «Piggio» está enciudad en el arroyo de la Chinga y vigilado por las autoridades.—Basilio Muñoz, que se encuentra en Frayres Mieros, lo persigue el Gral Muñiz fuerzas salidas de Nico Pérez.—Los revoltosos que en número de 600, estaban prontos para invadir, se dispersaron al ser descubierto el «Piggio».

El Goberno no convocará la guardia nacional.—Los festejos para carnaval siguen en preparación.—El Comandante Germán Villegas tomó prisioneros a 17 insurrectos.—Ha sido batida y tomada una partida en Pando.—Los diarios de Montevideo dicen que en las primeras oficinas han sido bien recibida la respuesta argentina respuesta notificada por el Heraldo hace 48 horas.

Salvando un error

Debido a la premura con que fue corregida nuestra primera página se realizó un error queriendo subir la carta que nos remitió el señor Cecilio Evaristo Guiterrez, aparece equivocada mente con el apellido Rodríguez. Conste

La sociedad obrera

Su cambio de nombre

El sábado sesionó esta importante sociedad en su local calle 25 Mayo, con el fin de deliberar sobre de la reforma de los estatutos.

En la sesión celebrada se acordó nombrar una comisión encargada de redactar la forma en que ha de hacerse, y resolviéndose al mismo tiempo denominar a la institución «Sociedad Cosmopolita».

SOCIALES

VIAJEROS

—Procedente de Montevideo se encuentra en este hotel el joven estudiante Luis Freitas.

Non visitó la señorita Julita Fallerri.—Deseamos a la simpática muchedumbre estadia entre nosotros.

SS

—Para Sopas, partió el joven Uriano R. Parada, quien haga la asistencia médica del Dr. López Aguirre, hallándose en este Villa.

Para Quequén, el industrial Leónido Barbosa.

Son esperados en estos los señores Rodolfo Lopez Jauregui, Ramón P. González, Héctor Alain, Manuel Ortiz y Miguel S. Borda.

SS

CORTESIA

El señor Miguel Piriz y seño/a al ausentarse difinitivamente de esta Villa, no pudieron despedir personalmente de sus numerosas relaciones por falta absoluta de tiempo y no queriendo alejarse sin antes reiterar las protestas de amistad que unen a nuestra sociedad; nos piden que participemos su ausencia y hagamos saber a sus amistades que siempre estarán a sus órdenes en Montevideo.—Cuartel 102.

VISITANTES DISTINGUIDOS

—Por breves días fue nuestro huesped el señor Genaro Gilbert, Diputado por nuestro Departamento.

—El señor Juez de Instrucción de 1º turno, Dr. Constancio Boca, sigue después de pasar varios días en el seno de nuestra sociedad donde recibió muchas demostraciones de aprecio—regreso, lo mismo que el Diputado Gilbert para Montevideo.

SS

MUERDOS

En nuestra sociedad circula la versión de que el joven Victor L. Olivier ha hecho su primer visita oficial a la bella y elegante señora Josefina Zoboli.

Así mismo se dice que el joven Jiménez de Aréchaga, aventajado estudiante de medicina, brilla su primer visita de aspirante a la mano de la de faz crepuscular sugestiva y hermosa señora Ilda Silveyra.

VIAJEROS

De Mattojo regresó el joven Eduardo Ballesta.

—Para Montevideo partió el 28 del corriente el señor Lucas Silveyra.

CAMBIO DE Domicilio

Los esposos López Aguirre—Silveyra han trasladado su domicilio a la calle 25 de Mayo, entre Gral Artigas y Joaquín Suárez quedando instalado el consultorio médico del nombrado facultativo en la nueva dirección.

ENFERMOS

Encuentrase atacada de epatitis la apreciable matrona Dorotea Diaz de Behety Pronto mejoría le deseamos.

Sigue mejorando de sus dolencias, el apreciado joven Carlos Landa.

—El primero del entrante pa-

que viene, es el valioso y prestatario señor Don Pedro Caballero que visita la ciudad para consultar a un médico especialista de las vías respiratorias.

Ganaderas

San Fructuoso, Enero 21 de 1910

TAQUILLA DE MONTEVIDEO

Información especial para «El Heraldo»

Las operaciones en la presente semana se han realizado de acuerdo con nuestra información anterior en la que anotábamos mucha actividad para la compra y el establecimiento de precios que han seguido. Además de haber sido más abundantes las entradas de ganado, los precios a qué se han colocado las haciendas aparentes para el Abasto, no han marcado variación sobre las cotizaciones que señalan vendiéndose los lotes de novillos especiales hasta 5 1/4 centímetros el kilo en pie mas \$ 0.50 por cabeza no habiendo entrada a la plaza de vacas de este calidad.

La demanda de ganados gordos y de buena preparación es cada día mayor, por lo que puedo asegurar que los precios no sufrierán alteración y pa-

ra que se mantenga en las mejores condiciones.

Para los ganados, al servicio para laaderos dadas las siguientes cotizaciones:

Bueyes gordos y de buen peso... \$ 26 4 3 2

— regulares... \$ 22 4 3 2

Novillos mestizos gordos y pesados... \$ 25 2 3 2

— de... \$ 22 4 3 2

Vacas mestizas gordas y pesadas... \$ 24 2 3 1 2

— de... \$ 22 4 3 1 2

criollas gordas... \$ 22 4 3 1 2

Vacas mestizas gordas y pesadas... \$ 24 2 3 1 2

— de... \$ 22 4 3 1 2

criollas gordas... \$ 22 4 3 1 2

Terneros gordos... \$ 22 4 3 1 2

5 Inferiores... \$ 22 4 3 1 2

El desarrollo de las operaciones en la señiana entranca marca la misma fuerza y actividad con que ha arrancado la presente.

Sosa y Valdez García Consignatarios de Ganado en Tablada Vendidos Alberto Sosa.

Cerro 152, Montevideo.

TIPOGRAFÍA "LIBERTAD"

En los talleres de esta tipografía, cuya dirección es cargo del competente operario Victoriano Díaz, se hacen toda clase de trabajos tipográficos.

Tarjetas de visita, comerciales, fúnebres, recibos y calase de formularios, d

Precios convencionales

25 de Mayo, frente a la confitería La Americana

CONFITERIA AMÉRICA

Antelo Hermanos

F Casa especial en su ramo—sortido permanente en MASAS RESCAS—BEBIDAS de las mejores marcas, intragocadas especialmente para nuestra casa.—Servicio sumergido para el much—baños—bailes—póidas etc.

CONAC de la mejor marca—OPORTO—CHAMPAGN—Antelo último y garantido.

— D E —

Precios convencionales

San Fructuoso, Calle 25 de Mayo—Plaza 19 d e 2 fil

— D E —

LA ESTRELLA

Pan dulce y fritura de galletas y gal etitas

— D E —

Alberto Lando

aboración esmerada en todos los ramos que se

Ventas por mayor y menor

Calle Agraciada Esquina Uruguay.—San Fructuoso

— D E —

IMPORTANTE AVISO

Francisco Lobato.—Trabajos perfectos y precios modi-

cos.—

A los Eros, propietarios de esta Villa, se les hace saber que, con la pés-

ible situación de verano, el señor Francisco Lobato les ofrece y vende para el consumo de los mismos, la construcción de veredas de baldosa y pa-

rales de granito, con precios más económicos.

En casa, calle 18 de Julio, frente a la Plaza 19 de Abril.



Sale el Sol

Toda sabandija que sólo puede vivir en la oscuridad corre a ocultarse en sus cavernas. Apareció la Emulsión de Scott y todo el mundo sabe el resultado. No hay necesidad de repetirlo aquí, pero si hay de poner al público en guardia contra la sabandija de especuladores, por otro nombre, conspiradores contra la salud pública que por la codicia de unos cuantos centavos ponen en peligro las vidas de sus clientes, vendiéndoles, bajo el rótulo de "emulsiones," mercancías inútiles, si no perjudiciales, que aun dadas gratis resultan carísimas.

(Consumidores) Desconfiad de las palabras "ésta es más barata y tan buena como la de Scott." Esas emulsiones "de pacotilla" no han sido hechas para curar y sólo si para especular con la gran fama de que goza en todo el mundo la original y legítima Emulsión de Scott de aceite de hígado de bacalao con hipofosfites de cal y de sosa. Con la legítima de Scott no hay desengaños.

De venta en todas partes.

SCOTT & BOWNE. Químicos. Nueva York.

BARBERÍA MODERNA de GENARO GUEREQUIZ

Esta peluquería, a cuya fachada se daña, acreditada competente operaria, tiene una instalación moderna, elegante e hidráulica que le hace indicada y de moda para todas las personas que procuran de buena gana poseer la perfección de los trabajos si la delicadeza en que se ejecutan, son las características de la casa, — El momento de elección, que día a día se nota, autoriza a su doctor proclamado PRIMERA EN LA LOCALIDAD.

Este es un exclusivo sortido de artículos para hombres a precios sumamente bajos.

Calle 25 de Mayo e Itzuruny.

San Fructuoso

Farmacéuticos honrados! los que no queréis hacerlos cómplices en el fraude y el engaño: ¡Habéis calculado bien lo que cuestan los frascos vacíos, los envoltorios y empaques, los fletes y el trabajo de elaboración de esas llamadas "emulsiones" que se os ofrecen para que impulséis su venta en lugar de la de Scott! ¡Sabéis a qué precios son "consignadas" para vender a "como caja?" ¡Cuánto queda para aceite de hígado de bacalao y para hipofosfites?

Los consumidores que deseen obtener el beneficio que es de esperarse de una buena emulsión de aceite de hígado de bacalao deben insistir en que se les venda la de "Scott," la que lleva la etiqueta del hombre con el bacalao a cuestas. Las demás son falsas a cualquier precio.

Sastrería "La Elegante" DE Fernandez Barboza Hnos.

Esta casa ofrece a su clientela los trajes de paños más finos y de composición más esmerada, su diseño ostenta el título de cortado, concedido por uno de los mejores maestros de sastrería en la capital. La casa tiene relaciones comerciales con los fabricantes principales de Montevideo y también recibe directamente, géneros de Europa.

Personas que nos visitan compran a veces sus telas de la capital, hoy sigue siendo satisfactorio de cada cosa.

Sus trabajos son de primera calidad; sus clientes, los mejores propagandistas.

Calle 25 de Mayo. General Artigas.

Preferenciales

M. IFFE & PARISI
Calle 25 de Mayo.

HENRY O. y Recca
Calle 25 de Mayo.

Luis Casagneto
Medico. Hospital. Calle 18 de Julio.

Bonifacio Catalina
Jóvenes Estudio. Calle 18 de Julio.

Juan López Aguirre
Médico. Estudio. Calle Gral. Artigas.

Carlos Escayola hijo
Leyribano. Páblico. Estudio 25 de Mayo Plaza 18 de Abril.

Abel T. Dorreste
Procurador. Calle General Artigas.

José C. do Oliveira
Defensor Judicial. Calle 25 de Mayo.

Celestino V. Delfante
Procurador y Rematador. Páblico. 25 de Mayo y 25 de Agosto.

Jaima Ros
Cura Párroco. Domicilio 18 de Julio.

Antonio Casas
Escritor. Páblico. 25 de Mayo.

Adelaida Raudoviniche
Pintor domicilio Calle Gral. Flores.

Celedonio Nin y Silva
Abogado y Pedagogo. Domicilio General Flores.

Luis Diaz Romero
Farmacéutico. Domicilio Joaquín Suárez.

Alfonso Gances
Procurador. Domicilio 25 de Mayo.

José Antíoli
Constructor. Domicilio Calle Progreso.

Miguel Carociello
Constructor.

Jose Fontana
Pintor. Domicilio Progreso y Gral. Artigas.

Ramen P. Gonzalez
Procurador. Estudio. 25 de Mayo.

Luis P. Lenguas
Médico. Domicilio. Agraciada 132 Montevideo.

Cupertino R. Bas
Defensor judicial. Calle Gral. Artigas.

CESAR ORTIZAYALA
Pedagogo. Domicilio. Gral. Flores.

VICTORIA FRIGERIO
Profesora de Instrucción Pública.

Domicilio: 18 de Julio.

JUANA PINTOS
Da lecciones de costura y bordado. Domicilio Calle 33.

GENARO MUSCULIATO
Peluquero trabaja en la Peluquería Imperial. Calle 18 de Julio.

AMALIO R. DARRIULAT
Dentista. Domicilio calle 25 de Mayo.

CARLOS RATTI
Enseñamientos. General.